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NGHỊ QUYẾT
HỘI NGHỊ CÁN BỘ, VIÊN CHỨC NĂM HỌC 2016 - 2017 
Hội nghị CBVC Khoa Cơ sở Cơ bản năm học 2016 – 2017 được tiến hành ngày 15 tháng 09 năm 2016.

 
Hội nghị có mặt 45 đại biểu đến từ các bộ môn trong Khoa.


Hội nghị đã được nghe báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Hội nghị cán bộ viên chức năm 2015 – 2016 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2016 – 2017; các tham luận của bộ môn Toán, Lý và Cơ học.

Hội nghị dành thời gian để các đại biểu trao đổi, thảo luận về các vấn đề trọng tâm nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy, nghiên cứu khoa học, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ giảng viên đáp ứng yêu cầu nhà trường.
Hội nghị đã đạt được sự nhất trí và quyết nghị: 
1. Thông qua Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết hội nghị CBVC năm 2015 – 2016, qua đó đã đánh giá được những thành tích, kết quả đạt được, đồng thời chỉ ra những tồn tại, yếu kém cần khắc phục.

2. Thông qua các kế hoạch công tác, chỉ tiêu phấn đấu của Khoa trong năm học 2016 – 2017 với các nội dung, biện pháp cụ thể là: 
2.1. Công tác giảng dạy 
Thực hiện tốt nhiệm vụ giảng dạy theo học chế tín chỉ của năm học 2016-2017. Đổi mới nội dung giảng dạy theo tinh thần tinh giản. Phấn đấu để kết quả thi của sinh viên đạt ít nhất 50 % điểm C (2.0 điểm) trở lên (tính chung cả hệ chính quy và cao đẳng đối với tất cả các học phần do Khoa đảm nhiệm)

2.2. Công tác xây dựng đội ngũ giảng viên

Có kế hoạch cụ thể kiểm tra các giảng viên trẻ về công tác giảng dạy, học tập bồi dưỡng chuyên môn. Trong năm học 2016-2017 Khoa sẽ tiến hành lấy phiếu thăm dò về công tác giảng dạy đối với 100% giảng viên của Khoa. Phấn đấu mỗi bộ môn có ít nhất 02 giảng viên có thể giảng dạy bằng tiếng Anh cho các sinh viên người nước ngoài và các sinh viên của Viện đào tạo quốc tế, các lớp chọn của hai khoa Hàng Hải và Máy Tàu Biển. Cập nhật thường xuyên ngân hàng đề thi các môn học. Đốc thúc các giảng viên không quá 45 tuổi đi làm nghiên cứu sinh theo đúng lộ trình đã đăng ký.

2.3. Công tác nghiên cứu khoa học

Duy trì các hoạt động nghiên cứu khoa học. Trong năm học 2016-2017 Khoa sẽ đăng ký 13 đề tài nghiên cứu khoa học cấp trường, biên soạn 04 giáo trình (bộ môn Toán) và 01 tài liệu tham khảo (bộ môn Sức bền Vật liệu) phục vụ công tác giảng dạy. Có ít nhất 04 bài báo đăng trên các tạp chí trong nước và quốc tế. 

2.4. Công tác nhân sự 
Bổ sung nhân lực cho Khoa.

2.5. Công tác Đảng

Chi bộ phấn đấu kết nạp ít nhất 05 Đảng viên mới.

2.6. Công tác đoàn thể

Công đoàn phấn đấu tổ chức ít nhất 01 lần tham quan nghỉ dưỡng vào dịp hè cho các cán bộ giảng viên trong Khoa và hỗ trợ một phần kinh phí; tặng quà cho chị em và các cháu con giảng viên trong Khoa vào các dịp lễ của phụ nữ và thiếu nhi.

2.7. Công tác thi đua 
Khoa phấn đấu đạt danh hiệu tập thể lao động xuất sắc.

Các chỉ tiêu nêu trên đã được biểu quyết thông qua tại Hội nghị cán bộ, viên chức Khoa Cơ sở Cơ bản vào ngày 15/09/2016 với 100% ý kiến đồng ý.
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